

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

千年梦圆在今朝

本报记者 熊丽



这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！

2021年7月1日，天安门城楼上，习近平总书记代表党和人民庄严宣告——“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”千年企盼百年拼搏，今朝梦圆全面小康。

美好愿景 醒目路标

小康，中华民族不懈追求的美好愿景。“民亦劳止，汙可小康”，对幸福生活的向往，千百年来深深埋藏在中国人民心中。小康，中国现代化进程的醒目路标。

自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来，中国共产党团结领导人民，锚定目标、顽强拼搏，驰而不息、接续奋斗——

党的十二大首次把“小康”作为经济建设总的奋斗目标，提出到20世纪末力争使人民的物质文化生活达到小康水平；党的十三大制定“三步走”现代化发展战略，把20世纪末人民生活达到小康水平作为第二步奋斗目标；在人民温饱问题基本得到解决的基础上，党的十四大提出到20世纪末人民生活由温饱进入小康；党的十五大提出新的“三步走”发展战略，明确到2010年使人民的小康生活更加宽裕；党的十六大针对当时小康低水平、不全面、发展很不平衡的实际，提出全面建设小康社会目标；党的十七大对实现全面建设小康社会的宏伟目标作出全面部署，在经济、政治、文化、社会、生态文明等方面提出新要求。

2012年，党的十八大提出，在中国共产党成立100年时全面建成小康社会，并确定了全面建成小康社会目标，即经济持续健康发展，人民民主不断扩大，文化软实力显著增强，人民生活水平全面提高，资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展。2017年，党的十九大作出决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程战略部署，吹响了夺取全面建成小康社会伟大胜利的号角。

中国的全面小康，是国家富强、民族振兴、人民幸福，多维度、全方位的小康。在中国共产党领导下，我国综合国力显著增强，经济建设取得举世瞩目的伟大成就，向第二个百年奋斗目标奋进的实力和底气不断增强。我国国内生产总值从1952年的679.1亿元跃升至2021年的114.4万亿元，稳居世界第二大经济体。人均国内生产总值从新中国成立初期的几十美元增加到2021年的突破1.2万美元，实现了从低收入国家向中低收入国家、再到中高收入国家的跃升。

从解放前的衣不蔽体、食不果腹到基本解决温饱，再到总体小康，再到全面小康，中国人民的生活水平空前改善。我国建成了世界最大的社会保障体系，14亿多中国人民过上了几千年梦寐以求的好日子。

减贫奇迹 铸就丰碑

3月6日，北京友谊宾馆。来自四川的全

国政协委员益西达瓦向习近平总书记展示了两张“悬崖村”阿土列尔村的照片——峭壁上，一个是村里过去使用的简易藤梯，摇摇欲坠；另一个则是2017年建成同时兼顾旅游的钢梯，结实坚固。

时间回到2017年3月8日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会四川代表团审议时，专门提到“电视上看到有关凉山州‘悬崖村’的报道，特别是看着村民们的出行状态，感到很揪心”。2018年春节前夕，习近平总书记深入大凉山看望贫困群众时指出，“我们搞社会主义，就是要让各族人民都过上幸福美好的生活。全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在贫困地区，特别是在深度贫困地区，无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢，全面小康路上不能忘记每一个民族、每一个家庭。”

“这两张照片，入选‘伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览’，反映出了大凉山贫困群众在党的带领下，一步跨千年，跑步奔小康。彝族同胞载歌载舞：‘共产党瓦吉瓦，习总书记卡沙沙！’”益西达瓦委员动情地说。

2020年5月，阿土列尔村全村84户建档立卡贫困户344人，陆续搬迁至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的新家。从藤梯换钢梯，再到上楼梯，脱贫攻坚让“悬崖村”彻底变了样。

从屈原“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的感慨，到杜甫“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的憧憬，再到孙中山“家给人足，四海之内无一夫不获其所”的夙愿……中华民族深深渴望着摆脱贫困，丰衣足食。作为世界上最大的发展中国家，我国贫困规模之大、贫困分布之广、贫困程度之深世所罕见，治理难度超乎想象。

2012年年底，党的十八大召开后不久，党中央就突出强调，“小康不小康，关键看老乡，关键在贫困的老乡能不能脱贫”，承诺“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”。以习近平同志为核心的党中央，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把贫困人口全部脱贫作为全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的底线任务和标志性指标，汇聚全党全国全社会之力，打响了人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战。

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告，我国脱

贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

《人类减贫的中国实践》白皮书指出，占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件，也是人类减贫史乃至人类发展史上的大事件，为全球减贫事业发展和人类发展进步作出了重大贡献。

接续奋斗 再写辉煌

全面建成小康社会，是中华民族的伟大光荣。从百年前饱受欺凌屈辱到实现全面小康，中华民族无比自豪地站立在世界民族之林。

全面建成小康社会，是中国人民的伟大光荣。从百年前受压迫受压迫到物质上富起来、精神上强起来，中国人民无比自豪地行走在中国特色社会主义道路上。

全面建成小康社会，是中国共产党的伟大光荣。党兑现了向人民、向历史作出的庄严承诺，彰显了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，彰显了中国共产党是中国人民攻坚克难、开拓前进的领导和主心骨。

全面建成小康社会，不仅历史性地改变了中国的面貌，也促进了各国共同发展繁荣，为世界经济带来了巨大机遇，为世界和平发

展作出重大贡献。

全面建成小康社会，关键在党。实践证明，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。正是因为始终坚持党的集中统一领导，我们才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻，创造一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

我国全面建成了小康社会，但发展不平衡不充分问题仍然存在。党的十九大明确了到二〇三五年基本实现现代化、到本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的战略安排。

征途漫漫，惟有奋斗。我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山。我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！



图① 贵州省黔西市绿化乡大海子村稻田（无人机照片）。

新华社发（范晖摄）

图② 两名生活在广西兴业县城西区易地扶贫搬迁安置小区“老家园”的小朋友在家中贴窗花。

新华社记者 曹伟铭摄

图③ 在福建省泉州湾海域，渔船驶向作业区域（无人机照片）。

新华社发（张九强摄）

幸福家园新生活

本报记者 贺建明

自来水、燃气灶、电动打茶机……52岁的白玛吉操持家务30多年，从未像现在这般轻松自得：“搬迁前，吃水比较困难，烧的是牛粪饼，酥油茶靠双手搅，煮茶做饭没有现在这样方便。”

2019年12月，白玛吉一家7口从西藏那曲市双湖县极海拔地区搬迁来到山南市贡嘎县森布日生态搬迁安置点，与一起南迁的4000多名藏北牧民在新家园开启了新生活。

“从平均海拔4800多米的藏北草原来到海拔3600米的雅江河谷，温润的气候、便利的交通、完善的水电设施，这些都让我们感到了幸福。”白玛吉的丈夫布郭说：“可我们除了放牧，其他也不会，新生活怎么继续心里一点底都没有。”

为了让搬迁群众“搬得出、稳得住、逐步能致富”，山南市成立了幸福家园建设管理局，那曲市成立了森布日搬迁点临时党委和指挥部，共同解决搬迁群众的后顾之忧，带领大家共同建设幸福家园。

“让群众搬迁后就业有岗位、增收有渠道是我们的目标任务。”幸福家园建设管理局办公室主任蓝湖滨介绍，通过进一步加大群众就业技能培训，在迁出地从事牧业生产就业、迁入地产业就业、劳务转移就业、服务业就业等多种途径，搬迁群众由搬迁前人均就业

收入不足万元，2020年增加到1.2万元，2021年增加到1.3万元，实现了持续稳定增收。“搬迁后，我加入了合作组织，儿子是安置点的保洁员，儿媳在家门口的厂子上班，我们都有活干、有钱赚，去年家里收入达到了10万元，过上了小康生活。”布郭乐呵呵地说。

不仅是布郭一家，搬迁后大家都在靠着勤劳双手创造幸福生活。蓝湖滨介绍，目前，搬迁点矮化苹果、现代牧场、藏鸡养殖、皮革毛纺厂等一系列产业配套项目已初具规模，为群众提供了就业岗位。“今年还会有26000多名搬迁群众陆续到来，我们有信心通过发展产业、服务业吸纳就业等多种方式让群众实现增收。”蓝湖滨表示。

易地扶贫搬迁为贫困群众搬来了幸福新生活。西藏的贫困人口主要集中在藏北高海拔牧区、藏东横断山区等自然条件差、远离城区的地方，易地扶贫搬迁成为摆脱贫困的合理选择。据了解，2016年以来，西藏加大以扶贫脱贫为目标的易地搬迁力度，截至2020年，在海拔较低、适宜生产生活的地区建成了964个易地扶贫搬迁区（点），26.6万人自愿搬迁。全区产业扶贫资金的5%用于安置点产业发展，确保了每个搬迁户至少“一户一人”就业，实现了稳得住、有就业，逐步能致富。

